# 油茶产业结构的调整与发展策略探究

路宏兰

横州市横州镇乡村建设综合服务中心

DOI: 10.12238/j pm. v5i 10.7349

[摘 要] 林业产业结构调整是推动林业可持续发展的重要举措。油茶作为林业经济作物中的佼佼者,其产业结构的调整与发展策略对于促进林业经济发展、实现绿色增长具有深远意义。本文通过分析林业产业结构调整的重要性,并以广西省横州市横州镇的油茶产业深入分析,了解油茶产业发展现状及实际发展过程中存在的问题,以此提出优化油茶林产业结构、打造绿色产业的有效路径,包括林业资源管理、科技支撑、政策扶持以及产业融合,以此优化油茶林的产业结构,也为实现油茶产业高质量发展提供支持。

[关键词] 林业;产业结构;生态修复;举措

## The adjustment and development strategy of camellia oil industry structure

Lu Honglan

Hengzhou City, Hengzhou Town rural construction comprehensive service center

[Abstract] The adjustment of forestry industry structure is an important measure to promote the sustainable development of forestry. Camellia oil as forestry Among the outstanding cash crops, the adjustment and development strategy of their industrial structure have far—reaching significance for promoting the development of forestry economy and realizing green growth. This paper by analyzing the importance of forestry industry structure adjustment, and in Guangxi province hengzhou town of camellia industry thorough analysis, understand the camellia industry development status and the problems existing in the actual development process, to optimize the camellia forest industry structure, build the effective path of green industry, including forestry resources management, technology support, policy support and industrial integration, to optimize camellia forest industrial structure, also to realize the camellia industry high quality development.

[Key words] forestry; industrial structure; ecological restoration; and initiatives

林业是国民经济中的重要支柱产业,对于维护生态平衡、保护生物多样性、提供生态产品和服务具有重要意义。林业产业结构调整是指通过改变产业布局、促进产业升级和转型,实现林业产业结构的优化和升级<sup>11</sup>。其主要目的是提高林业企业的竞争力和盈利能力,推动林业产业向高效、现代化、绿色化方向发展。广西省横州市在践行"绿水青山就是金山银山"的核心理念下,积极扩大油茶、油菜等油料作物的种植面积,以加速木本油料产业的蓬勃发展。全面依托"林长制"的统筹引领作用,精准把握油茶产业与生态保护、乡村振兴、经济繁荣之间的内在联系与契合点。通过积极探索种植油茶的有效路径,不仅致力于推动地方经济的快速增长,还力求实现农民增收与生态环境优化,构建双赢局面。

#### 1 横州镇油茶产业发展现状

近年来,横州镇政府积极响应国家号召,将油茶产业作为乡村振兴的支柱产业之一,并下达"十四五"油茶生产任务,以推动横州市油茶产业高质量发展。横州镇依托农业农村特色资源,大力推行油茶改造,2022年全年共完成老油茶树低改3000亩,提升600亩,为全面推进油茶产业乡村振兴打下坚实基础。并聚焦技术支撑,开展多期油茶种植技术培训,提高广大油茶种植户科学培育油茶的水平和能力。2022年横市油茶果喜获丰收,横市山茶油卖了10万斤,远销七省八市,外销订单络绎不绝,横市山茶油品牌影响力越来越大。2023年持续培培育壮大油茶产业,13个村新种植油茶近4000亩,完成油茶低改1500亩,提升500亩。培育发展油茶种植大户5户,引

第5卷◆第10期◆版本 1.0◆2024年

文章类型: 论文| 刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

进社会投资 200 万元,新打造了 1000 亩油茶林。全镇干部群 众齐心协力,围绕横市中心镇建设,将油茶产业乡村振兴作为 了致富的核心支撑。

## 2油茶产业结构调整与发展存在问题分析

## 2.1油茶林品种单一,产业资源有待丰富

在油茶产业快速发展的同时不得不正视一个核心问题是油茶林品种单一化现象日益凸显。当前,横州镇油茶种植多依赖于少数几个主栽品种,这些品种虽然具有一定的经济效益,但长期单一种植不仅容易导致病虫害的集中爆发,还限制了油茶产业的多样化和抗风险能力。且地区内不同地质的种植条件不同,油茶品种的生长也有差异,导致油茶产量高低不一。为此,需要针对地区的实际情况实现更精细化的产业管理,以增强油茶产业的发展实力。

## 2.2 经营管理粗放,技术水平有待提高

尽管近年来横州镇油茶产业在种植规模和产量上取得了显著增长,但经营管理方式仍显粗放,技术水平相对滞后。许多油茶林缺乏科学的土壤管理、病虫害防治和水肥管理措施,导致油茶林生长状况参差不齐,产量和品质难以保证。此外,油茶加工技术也有待提升,传统的加工方式往往存在效率低、品质不稳定等问题,难以满足市场对高品质油茶产品的需求。因此,加强经营管理,提高技术水平,以科技创新推动油茶产业高质量发展是目前必须要解决的问题。

## 2.3 政策执行不足,产业扶持力度待加强

在油茶产业蓬勃发展的背景下,尽管横州镇政府已出台了一系列扶持政策,但在政策执行层面仍存在不足。一方面,政策宣传不够到位,部分油茶种植户对相关政策了解不深,未能充分享受到政策红利;另一方面,政策执行过程中存在监管不严、资金分配不均等问题,影响了政策效果的发挥。因此,加强政策宣传和执行力度,确保政策精准落地,是提升油茶产业扶持效果的关键。同时,应进一步完善政策体系,针对油茶产业发展的不同阶段和环节,制定更具针对性和实效性的政策措施,以激发产业活力,推动油茶产业持续健康发展。

## 2.4产业链条短,附加值有待挖掘

当前,横州镇油茶产业的主要收入来源仍集中在油茶籽的 初加工和销售上,产业链条相对较短,附加值较低。这不仅限 制了油茶产业的经济效益,也影响了农民的收入增长。随着消 费者对高品质、高附加值产品的需求不断增加,如何延长油茶产业链条,提高产品附加值,成为横州镇油茶产业结构调整的 重要方向。如何发挥油茶产业链价值,并与其他品种的种植作物结合,实施"油茶+N"的复合经营模式,进一步提升油茶产业的经济效益和社会效益,是带动地区产业价值不可缺少的。

## 3 横州镇油茶产业油茶产业结构调整与发展策略

## 3.1 施行精细化管理,以挖掘产业发展潜力

实现精细化的林业资源管理, 也即是在科学技术手段及有 效管理方法的加持下,针对林业所涉及的一系列资源进行全 面、细致地管理。在这样的管理模式下,可以对不同类型的林 地进行分类、划分和区域规划,以便更有效地利用林业资源和 提升生产力[2]。对于横州镇的油茶产业布局而言,当前有重点 发展区、适度发展区两大区域,为确保油茶产业能实现高质量 的发展,也为了进一步落实制止耕地"非农化"、防止耕地"非 粮化"的战略部署,通过调整树种结构以进一步增加地区油茶 的种植面积。其一,为坚决维护耕地保护的红线,确保耕地保 护制度能够落实, 应当在非耕地后备资源的荒山荒坡上发展油 茶种植业、严禁任何形式占用耕地种植油茶。同时、鼓励有效 利用低效人工商品林地、疏林地、灌木林地、采伐迹地、火烧 迹地、森林防火隔离带、电力走廊林带及房前屋后等非耕地国 土资源,大力推广油茶种植<sup>[3]</sup>。其二,支持结合第一轮退耕还 林地林分结构调整、桉树种植结构调整,通过改培方式发展油 茶产业。对于符合条件的二级国家公益林和地方公益林,如坡 度较缓、土层较厚、不易引发水土流失且适宜种植油茶,可依 法依规调整为商品林,用于油茶种植。同时,对已划为公益林 的油茶林, 鼓励采取带状更新、高接换冠等措施实施低产林改 造。此外,推广油茶与用材林树种、其他经济林树种、中草药 等的混交复合经营模式,以拓展油茶新造林空间。其三,对于 现状为油茶林的公益林, 在确保林地保有量不受影响的前提 下,允许其调整为商品林、并将油茶纳入森林监测统计范围。 对于经营主体因种植油茶需要采伐用材林、松材线虫病疫区松 树林、饮用水源保护区桉树商品林及低产低效经济林的,将优 先安排采伐指标,以保障其合法权益和油茶产业的顺利发展。

## 3.2强化科技支撑,推动油茶产业创新发展

在林业产业结构调整的背景下,强化科技支撑体系是推动油茶产业创新发展的关键。横州镇要实现油茶造林,就需要坚持"百分之百良种、百分之百大苗、百分之百花果苗"的造林策略,并在科技的支撑下,提高油茶的产量,缩短油茶的产前期<sup>[4]</sup>。一方面,应建立属于自己的油茶产业科技创新平台。通过对外考察,就产品研发、品牌商标、专利技术、生产资质等问题与油茶领域的专家深入交流,共同攻克油茶种植、加工、利用等环节的技术难题,进而促进油茶增产。且在产学研深度融合下,基于横州镇油茶全产业链标准体系,进一步促进油茶相关科技成果的转化与应用,进而实现油茶产业标准化、集约化、规范化的发展,从而提升油茶产业的科技含量和附加值。另一方面,加强横州镇油茶种质资源的保护与利用,建立油茶良种繁育体系,推广优质、高产、抗逆性强的油茶新品种,为油茶产业的可持续发展提供坚实的种源保障。同时,利用现代

文章类型: 论文| 刊号(ISSN): 2737-4580(P) / 2737-4599(O)

生物技术手段,开展油茶遗传改良研究,培育出具有自主知识产权的油茶新品种,提升横州镇油茶产业的竞争力。最后,为确保横州镇油茶新品种与新技术得以推广、运用,积极组织县乡油茶技术服务队,通过分片包干的方式,指导更多的养殖户科学种植油茶,提高种植户的管护水平,进而提高整个油茶林的园艺化管理水平。

## 3.3 完善政策扶持,激发油茶产业发展活力

为了激发横州镇油茶产业的发展活力,必须完善政策扶持 体系,为油茶产业提供全方位的支持。一方面,加强项目支持, 落实补助政策。根据横州镇油茶"双千"计划政策,为确保油 茶产业能够尽快调整产业结构,要加大产业项目的支持力度, 以补助资金的方式,尽快在横州镇内优先建立油茶示范基地, 并确保基地的规模达到相对集中连片20亩以上的要求,并采 取适度规模种植的方式,确保油茶新造林按照53~74株/亩的 造林密度, 2.5 米×4 米、2.5 米×5 米、3 米×4 米、2 米×5 米的行间距,并根据油茶+桉树大径材、油茶+杉木大径材、油 茶+珍贵树种、油茶+核桃、油茶+茶叶、油茶+林下中草药等复 合经营模式,打造特色的示范基地。且加大财政资金投入力度, 设立油茶产业发展专项资金,用于支持油茶良种繁育、基地建 设、技术推广、品牌打造等方面的工作。如对茶农优先安排油 茶补助项目,确保补助资金到位。同时,通过税收减免、贷款 贴息等优惠政策,降低油茶企业的运营成本,提高其盈利能力。 另一方面, 应建立健全横州镇油茶产业制度, 确保油茶种植项 目的开展有专人管理, 且实际的管理落到人到地上, 并明确造 林业主,从而确保项目造林施工得以实现,并最大程度地发挥 投入资金的效力,也有效激发油茶产业的发展活力。

#### 3.4 拓展油茶产业链条,实现多元化发展

在调整地区林业产业结构,实现绿色生态发展的要求下,要想提高油茶产业的综合效益和竞争力,应积极拓展横州镇油茶产业链条,推动三产融合,实现多元化发展。在油茶+桉树大径材、油茶+杉木大径材、油茶+珍贵树种、油茶+核桃、油茶+茶叶、油茶+林下中草药等复合经营模式下,不仅提高横州镇油茶产业的产量,也提高了油茶地的生态系统服务功能,并促进农业、林业与中药材产业的融合发展<sup>[5]</sup>。这一经营模式下,相关经营主体应当按照土地流转、土地托管以及联耕联种的方式,将油茶新型经营主体、种植户与企业联合起来,共同构建油茶产业联合体,实现资源共享、优势互补、风险共担、利益共赢的良好局面。具体而言,可以探索建立横州镇油茶产业深加工园区,引进先进的加工技术和设备,延长油茶产业链条,提升产品附加值。园区内可设立油茶油精炼厂、油茶饼粕综合

利用厂、油茶保健品及化妆品加工厂等,形成集油茶种植、加 工、销售、科研、文化展示于一体的综合性产业集群。同时, 鼓励和支持油茶加工企业加大研发投入, 开发具有自主知识产 权的油茶深加工产品,如高端食用油、保健品、化妆品等,满 足不同消费群体的需求。此外,还应积极拓展横州镇油茶产业 的市场渠道,通过线上线下相结合的方式,拓宽销售渠道,提 高市场占有率。线上可利用电商平台、社交媒体等渠道进行品 牌宣传和产品销售:线下则可在各大城市设立专卖店、体验店, 让消费者亲身体验油茶产品的魅力。同时,加强与餐饮、旅游 等行业的合作,将油茶产品融入地方特色美食和旅游产品之 中,提升油茶产业的知名度和美誉度。在推动油茶产业多元化 发展的同时,还应注重品牌建设和营销推广。通过举办横州油 茶文化节、油茶产品博览会等活动,提升油茶产业的文化内涵 和品牌影响力。同时,加强横州油茶产品的质量控制和品牌建 设,打造一批具有地方特色的油茶品牌,提高市场竞争力。通 过将横州的油茶产业与地方的特色产业、休闲林业以及生态旅 游等产业有机结合起来,不仅能推动油茶产业高质量发展,也 能进一步助力乡村振兴。

#### 4 总结

综上,在林业管理现状下,需要通过各种措施和策略来改变林业产业的组成和布局,以适应不断变化的市场需求和环境变化。横州镇油茶产业结构的调整与优化,应当从多方面入手,强化科技创新与成果转化,完善政策扶持体系,并深化产业链条拓展,以实现油茶产业的转型升级与可持续发展。

## [参考文献]

[1]时德瑞.现阶段中国油茶产业发展现状,存在的问题及对策[J].农村科学实验,2024(6).

[2]杨凤生, 郑岭芝, 罗钢.樟树市油茶产业发展之路[J]. 现代园艺, 2023, 46 (19): 61-63.

[3]朱捷,孟亚萍,资雅莹,等.衡阳市科技创新与油茶产业发展的耦合机制研究[J].湖南林业科技,2024(001):051.

[4]于松玉.广西油茶产业经济效益提升的对策研究[J].山西农经,2022(12):3.

[5]何晨斯,何梅,胡玉安,等.上思县五马山森林公园高产油茶基地规划设计[J].南方农业,2022(013):016.

作者简介:路宏兰,1977.01.18,女,广西横州市,壮族,大专,横州市横州镇乡村建设综合服务中心干部,中级人力资源管理师,横州市横州镇乡村建设综合服务中心,研究方向:调整林业产业结构。